

船舶海洋与建筑工程学院

校友工作年度简报

【2017年下半年，总第7期】

上海交通大学船建学院对外交流与国际化办公室

2018年1月

目 录

【恭祝校友们新年快乐】	1
【校友活动集锦】	3
1992届土木工程系大专班校友毕业25年重返母校	3
1997届土木工程系校友毕业20周年返校座谈	3
2007届船海系硕士校友毕业10周年重返母校	5
毕业30年，归来仍是少年——记1987届船海系校友毕业30年返校活动	6
77、78级校友入学40周年返校纪念活动启动会举行	6
【饮水思源】	7
土木工程系1998级校友开展土木工程职业规划讲座	7
校友导师第二期项目启动仪式暨首次交流分享会顺利举行	8
1987届船舶动力奖学金颁奖仪式暨87届校友座谈会举行	9
2017年黄金枝土木建筑奖学金、奖研金颁奖仪式举行	10
2017年徐名标纪念奖学金颁奖仪式举行	11
校友导师第二期项目第二次参观交流活动举行	12
【校友风采】	13
黄旭华院士荣获何梁何利基金最高奖	13
硕果芳华 荣耀母校——热烈祝贺我院校友荣获2017年度国家科学技术进步奖	14

【恭祝校友们新年快乐】



亲爱的校友：

您好！

2017年即将远去，2018年踏步而来，值此辞旧迎新之际，船建学院向长期关注、支持学院发展的海内外校友致以诚挚的祝福和衷心的感谢！

2017年，船建学院凝心聚力，开拓发展，各项事业取得长足进步。学院深入开展“两学一做”学习教育，学懂弄通做实党的十九大精神，切实加强党的建设。“教书育人，立德树人”，弘扬工匠精神，发扬高尚师德师风。人才培养硕果累累，船建学子学业争先、行为争范，连续第十次获得全国大学生结构设计竞赛一等奖，斩获第十五届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖，用拼搏点亮青春梦想！扎实推进“双一流”建设，船舶与海洋工程学科、土木工程学科列入国家“双一流”学科建设名单，船舶与海洋工程学科在2017年软科世界大学学科排名领跑世界第一，土木工程跻身2017年QS世界大学学科排名第32名，在教育部第四轮学科评估中，船舶与海洋工程学科与力学学科分别入选A+档（并列第一）和B+档（并列第九）。科研成果

业绩亮眼，对接国家重大需求，服务国民经济发展，“海龙号”系列科研成果实现核心技术自主化，科研经费达 3.7 亿元，增速近 20%，发表 SCI 论文超 320 余篇，创历史新高。学院与新南威尔士大学、新加坡国立大学、英国伯明翰大学等世界著名高校深度合作，国际化程度进一步提升。

学院抢抓机遇，务实创新，砥砺前行！这其中凝聚广大校友的拳拳赤子之心，浓浓爱校深情！

2017 年校友们带来了一份又一份的惊喜和感动，各类校友奖助学金助力学院建设，学子发展；校友导师项目持续进行，助推人才培养；迎来了 1987 届、1985 届等 300 余位海内外校友代表聚首母校，追忆似水年华；总是听到各地校友建功立业、施展才华，取得无数骄人的业绩；各地校友企业蓬勃发展……正因为校友们的智慧与努力，学院才更好地快速前进，积淀起更深厚的历史底蕴。

饮水思源，倾情反哺，校友们深厚的情谊，将化为学院前进的不竭动力。学院将继续加强稳固与校友间的紧密联系，竭力促进校友工作更加到位，搭建校友与学院间坚固的桥梁。

2018 年将是机遇与挑战并存的一年，衷心希望广大校友继续关注学院发展，助力学院事业进步，成就学院美好前程！

再次恭祝您和您的家人：在新的一年里，身体健康！万事如意！
阖家康宁！

党委书记：周磊

院长：程建光

【校友活动集锦】

1992 届土木工程系大专班校友毕业 25 年重返母校

10月14日，土木工程系1992届0161班校友一行25人，毕业25周年之际重返母校。宣传部部长、土木工程系教授胡昊，土木工程系系主任沈水龙、副系主任程斌，当年的班主任张彤英老师、学院校友事务联系人魏燕参与了接待。

校友一行参观完徐汇校区后前往闵行，参观了闵行校区和学院的木兰大楼。土木系老师与校友们亲切座谈，胡昊首先向校友们介绍了学校和学院最新发展状况。随后，班主任张彤英老师简单介绍了校友们的发展情况，校友们不忘拼搏精神，毕业后在学习



上继续深造，在事业上奋发努力取得很大成就，同时班级同学们齐心协力，呈现出同学情深的精神风貌。接下来，沈水龙介绍了土木系的情况，尤其是进入“双一流”建设名单对交大土木系的激励和持续发展有着重要作用，并衷心希望校友们今后与学院和土木系更加紧密联系，凝心聚力，共同发展。

1997 届土木工程系校友毕业 20 周年返校座谈

10月21日，1997届土木工程系校友返校活动圆满举行，共有36名校友到场。校友们如今活跃在社会的各个角落，兢兢业业，为祖国奉献自己的力量。大家共话同窗情谊，并从自身工作经验出发，就土木学科未来发展及课程设置展开讨论。

土木系副主任陈锦剑、土木系教师徐峰、学院校友事务联系人魏燕参与接待。交流座谈会还邀请到林少培、郭秀玲、吕子义、沈惠申等多名退休老师莅临指导。座谈会由土木系副主任兼1997届校友代表杨健主持。



座谈会上，土木系副主任陈锦剑简单介绍了土木工程系的如今发展现状。我校土木工程系在今年成功被评选为双一流学科，在人均科研指标与毕业生评估中成绩斐然，充分展现了如今土木工程系的蓬勃发展态势。

随后，吕子义作为当年班主任，带领校友们重温当年交大学习场景。林少培指出，土木工程系复系初期，就已经开始注重国际化视野的培养。从本科一年级开始，进行全英文教学，培养学生的英语水平，拒绝哑巴英语，教学内容与国际接轨，做到真正的学有所用。郭秀玲在随后的发言中，慷慨激昂地回顾当年在交大教学的岁月，表示上海交通大学的学生需要有一技之长，才能在社会上站稳脚跟。这种一技之长并不局限于学识、技能，更重要的是一种理念。有了这样一种站得高、看得远的理念，学生在激烈的行业竞争之中才能立于不败之地，在汹涌的时代浪潮中扬帆前进，在错综复杂的信息化时代如鱼得水。

除此之外，校友们还对母系的学弟学妹的培养寄予了厚望。在深房集团有限公司从事房地产开发的马凌云表示，学生毕业后的成长与日后的企业性质、行业节奏和工作环境有着密不可分的联系。学校应注重学生将来的发展方向，提出有针对性的建议，不能一概而论，统一要求，限制学生的性格发展。

对此在政府单位工作(福州经信委)的陈志毅和在青浦区规土局工作的谢润华表示认同，他们认为平台可以决定一个人所能到达的高度。对于应届毕业生而言，首要目标是解决生存问题，但不能局限于现有的环境，要开拓自己的眼界，在不同的环境中不断调整自己的定位，深刻认识理论和实际的差距，培养在工作中学习的习惯。

来自祖国各地的



97 届土木工程系校友欢聚一堂，不仅感受到了浓浓师生情，更是展现了烙印交大人内心深深的自豪感，校友们对现在尚未毕业的学弟学妹表达了殷切的期望。相信同学们能够承载这份期望，顺应时代要求，成为全面型人才。母校也不会忘记每一位交大人，在未来，也会不断为校友的成长发展给予大力支持。

2007 届船海系硕士校友毕业 10 周年重返母校

11 月 18 日，近 15 位 2007 届船海系硕士校友在毕业 10 周年之际重返母校。船海系副主任王磊、校友事务联系人魏燕参与了接待。

上午，校友们在徐汇校区的“盛宅·校友之家”报到，随后在徐汇食堂体验了“那些年”的午餐，期间校



友们有说有笑，仿佛又回到了当年一起并肩学习结束后愉快的聚餐时光。接着校友们参观了徐汇校区，在美丽的校区追忆青春、拍照留念，并参观了修葺一新的校史馆，在解说员的讲解下，每位校友对交大悠久的历史 and 深厚的学术底蕴都有了新的认识，以母校为荣的自豪感更是油然而生。

参观结束后，校友们一行再次回到盛宅。船海系副主任王磊代表学院和船海系，对校友的返校表示热烈欢迎，并向校友们介绍了学院的最新发展情况，王老师风趣地将交大比作各位校友的“娘家”，并动情地说：“大家遇到困难的时候要记住母校是你们坚强的后盾，母校现在也有这个实力帮助大家，愿意帮各位同学分忧解难”。校友们被深深地感动，热烈地回忆了当年的各位老师并详细的做了自我介绍。虽然今日寒风料峭，但同学情谊却如冬日骄阳，洋溢在校友们心间。

毕业 30 年，归来仍是少年——记 1987 届船海系校友毕业 30 年 返校活动



11 月 18 日，1987 届船海系 50 多位校友毕业 30 年之际重聚母校。昔日恩师陈雪深、朱崇贤、陈刚、赵一飞受邀参加本次活动，船建学院副院长唐文勇、校友事务联系人魏燕参与了接待。

一早，校友们齐聚徐汇校区盛宅校友之家，与昔日恩师饮茶言欢。朱崇贤老师还特意为校友们带来了出版的书法集锦，赠与校友。百年建筑盛宅窗外，是寒风料峭的初冬，室内却是暖意融融，欢声笑语。午餐后，大家合影留念，拍照伊始大家有些拘谨，在接待老师的幽默引导下，师生们如少年般开怀大笑，留下了动人的合影。

下午，校友一行前往闵行，在木兰船建大楼 A1002 会议室，聆听了副院长唐文勇风趣幽默的介绍。随后，魏燕带领大家参观了闵行校区并做介绍，最后一站前往 120 周年校庆专题展示馆参观，详细了解母校的历史和发展状况。

77、78 级校友入学 40 周年返校纪念活动启动会举行

12 月 18 日下午，77、78 级校友入学 40 周年返校纪念活动启动会暨 77、78 级校友班级理事聘任仪式在徐汇校区钱学森图书馆举行。市委常委、副校长张安胜，原副校长、77、78 级校友入学 40 周年返校纪念活动校友筹备委员会主任张世民，筹备委员会秘书长张伟以及近百位 77、78 级校友代表欢聚一堂，畅叙母校情，共议纪念活动筹备事宜。活动由学校校友总会办公室主任冒巍巍主持。

张伟首先代表筹委会向与会校友代表介绍本次返校纪念活动策划和安排。张伟毕业于 1982 年工程力学系。他介绍了学校领导和有关单位对 77、78 级入学 40 周年返校纪念活动的重视和大力支持，系统呈现了本次入学 40 周年返校纪念活动的整体方案及活动特色，明确了纪念活动校友筹备工作团队及学校专项工作组组成，列出了详细的工作计划和时间表，

希望能够与学校相关单位一同为校友们打造一场重温母校岁月、见证时代发展的返校盛宴。

张安胜和张世民为 77、78 级班级理事颁发聘书，并启动 77、78 级校友入学 40 周年返校纪念活动。77 级工程力学系校友朱小燕宣读了 77、78 级校友入学 40 周年返校纪念活动通告。



张安胜代表学校向各位 77、78 级新任班级理事表示祝贺，向广大 77、78 级校友一如既往关注、支持母校和校友工作表示诚挚感谢，对本次返校活动的成功启动给予高度肯定。他在讲话中表示，1978 年，是中国发展历史上不平凡的一年，改革开放四十年的发展由此拉开序幕；1978 年，是上海交通大学发展历史上不平凡的一年，跨越三世纪的辉煌得以薪火相传；1978 年，是 77、78 级校友人生转折的一年，大家从五湖四海相聚东海之滨，开启与交大的情缘，书写下精彩的人生故事。此次 77、78 级校友入学 40 周年返校纪念活动，于国、于校、于 77、78 级校友而言，都有着特殊的纪念意义。母校高度重视、全力支持，也希望各位班级理事能够肩负使命与责任，集思广益、群策群力，与母校一同办好此次活动。最后，他号召所有 77、78 级校友都能够在 2018 年 6 月 8 日-10 日返校共聚。

【饮水思源】

土木工程系 1998 级校友开展土木工程职业规划讲座

为帮助船建学院低年级学生深入了解学科特点做好专业选择，助力高年级学生做好职业规划，11 月 8 日，学院举办土木工程职业规划讲座。主讲嘉宾为英国皇家特许测量师、英国皇家特许建造师、土木工程系 1998 级校友方昉。船建学院党委副书记杨建军出席此次讲座。船建学院近 80 名学生仔细聆听了此次讲座。

方昉从自身丰富的工作实践经历为出发点，为现场同学带来了一场详实的讲座。他主要从职业操守、职位简介和职业规划三个方面进行讲解。

方昉强调了职业操守的重要性以及它对职业生涯的影响，他认为职业操守是工作中最重要的基础，是工作之本。同时，根据丰富的工作经验，他介绍了土木工程行业的各个职能部门、职位的特点，涉及投资方、建设方、顾问、施工企业以及监理等



不同职业；并结合自身的求职经历，他列举了不同类型企业的特点，表示同学们应当根据自身特点性格进行合理选择。另外，他强调在掌握工作基本能力的同时也要注意职业操守和身体素质。

此次讲座，校友走进校园，从另外一个角度为同学们讲解了土木工程，让同学们对土木行业有了新的认知，有利于学生的专业选择和职业规划。

校友导师第二期项目启动仪式暨首次交流分享会顺利举行

11月17日下午，1985届船海系校友导师第二期项目启动仪式暨交流分享会在木兰楼A211会议室顺利举行。1985届船海校友导师代表、中船武昌船舶重工集团有限公司总经理助理、海工装备部部长张国强，1985届船海校友张小丽、项建亚，船建学院党委副书记杨建军、副院长夏利娟，船海系副系主任陈俐，学工办、校友办相关老师，导师项目入选学生等参与了本次会议。



会议开始，校友事务联系人魏燕简要回顾了校友导师第一期项目情况，并通报了第二期项目“一参观四交流”计划：将定期邀请校友导师返校，每年至少举办4次系列讲座交流会和1次企业参观。

杨建军简要介绍了第

二期校友导师项目各位导师情况，并代表学院对校友饮水思源之情表示衷心感谢，希望后期双方继续加强交流沟通，获得更多校友支持，使项目做得更好。校友导师张国强发言，表达了希望为母校和学院贡献力量之心愿，并邀请更多学生今后能有机会去武昌、青岛等船工基地交流走访。学生代表刘嘉荣发言，表达了对校友和学院的感谢，并表示将积极投身项目，锻炼自己，取得收获。夏利娟为张国强授予校友导师聘书。

张国强学长以实际工作中的国际大型项目为例，系统介绍了项目执行过程中如何管理，及一些国际先进的手段和方法。他为学生做了职业赠言：第一，希望广大学生在今后的工作中，以积极的工作态度投身工作；第二，多做事，不要觉得是吃亏，相信付出是一种锻炼；第三，多提问，多请教，有困难要及时反馈。

1985 届船海系校友于 2015 年毕业 30 年之际，成立了“双百计划”，一是每年捐赠 10 万元，持续 10 年，目前已连续捐赠了 3 年，二是校友导师计划，为学生提供交流、参观、实习和就业机会。校友导师计划由校友办与学工办合作组织，已尝试执行了第一期，今年启动第二期项目。

1987 届船舶动力奖学金颁奖仪式暨 87 届校友座谈会举行

12 月 1 日下午，学院 87 届校友座谈会暨 87 届 20131 船舶动力奖学金颁奖仪式在木兰船建大楼 A1006 会议室举行。87 届 20131 班班主任刘允加，87 届校友、中远海运资产运营管理有限公司张嘉庆，87 届校友、中国重型汽车集团杭州发动机有限公司钟力民，87 届校友、中国船舶重工集团公司第七一一研究所孔曼军，学院党委副书记杨建军，学院校友事务联系人魏燕以及 5 位获奖学生出席仪式。

杨建军代表船建学院向刘允加和三位校友表示热烈欢迎，并代表学院向情系母校、集资 30 万设立奖学金的 1987 届 20131 班全体校友表达衷心感谢。他介绍了学院的总体情况和发展进程以及轮机工程系的发展现状。

三位出席颁奖典礼的 87 届校友随后发言，向到场学生讲述了自己毕业后的发展轨迹。钟力民讲述了在重汽公司三十年来的发展，他强调了坚守技术岗位，持续发展的重要性。孔曼军表达了对交大轮机系学生的肯定，交大学生在七一一研究所表现非常优异，希望之后看到更多优秀的人才前往重点企业就业。张嘉庆讲述了走上管理岗位与技术岗位的不同，以自身经历给同学们提供了未来职业发展的参考。现场交流中，在座同学们纷纷就行业现状、职业规划和专业研究等方面向学长学姐们进行咨询，老校友们也耐心解答并给予鼓励。最后，

由杨建军宣布本次 87 届船舶动力奖学金获奖名单，由钟力民为获奖同学颁奖。

87 届船舶动力奖学金开创了校友集资捐献奖学金的先河。此次颁奖典礼，为同学们搭建了与学长交流的平台，提供了直面专业前辈的机会，也勉励同学们在船舶行业、技术岗位上贡献自己的力量，为中国造船业走向世界前列而不断努力。



2017 年黄金枝土木建筑奖学金、奖研金颁奖仪式举行

12 月 13 日下午，2017 年上海交通大学黄金枝土木建筑奖学金与奖研金颁奖仪式在木兰船建大楼 A1002 室举行。上海交通大学教授、博导、SHCEF 基金会理事长黄金枝，SHCEF 基金会副秘书长、上海建通工程建设有限公司项目管理公司副总经理黄剑锋，SHCEF 基金会副秘书长、上海建通工程建设有限公司副总工程师陈倩茹，SHCEF 基金会副秘书长王亚民，上海交通大学发展联络处副处长殷洁，船舶海洋与建筑工程学院副院长乔丕忠，船建学院土木工程系主任沈水龙，6 位获奖教师以及 28 位获奖学生出席了本次颁奖仪式。会议由校友事务联系人魏燕主持。



乔丕忠首先代表船建学院对黄金枝基金会各位嘉宾表示了热烈的欢迎，对获奖学生表示了衷心的祝贺，尤其对黄金枝教授与黄金枝基金会对学生的学业支持表达了衷心的感谢。乔丕忠代表船建学院向黄金枝颁发捐赠证书，并宣读捐

赠感谢函。

黄金枝首先对获奖教师与同学表示了祝贺，对各位同学取得的成绩表示了肯定。他回顾了自己的人生经历与土木系的发展历程，勉励同学们应当珍惜现在良好的学习条件与学习机会提升自己，全面发展。

魏燕宣读获奖教师、同学名单，与会嘉宾为 6 名教师颁发了奖研金证书，为获得奖学金的本科、博士、硕士共计 26 名学生颁发了奖学金证书并合影。

在自由交流环节中，每位同学都与黄金枝教授有面对面的沟通交流，奖学金的评选使得他们在接下来一年的学习生活中时刻勉励自己奋发向上，在奋斗中总结，在总结中感悟，在感悟中提升。

2017 年徐名标纪念奖学金颁奖仪式举行

12 月 26 日下午，2017 年上海交通大学徐名标纪念奖学金颁奖仪式在木兰船建大楼 A1002 室举行。徐氏基金会代表徐世杰，船建学院党委书记周薇、副书记杨建军、副院长赵金城、土木工程系系主任沈水龙、土木工程系专业老师宋晓冰，学院校友事务联系人魏燕及 24 名获奖学生出席本次颁奖仪式。会议由党委副书记杨建军主持。

周薇首先代表船建学院对徐氏基金会代表徐世杰先生表示欢迎，对获奖学生表示了衷心的祝贺，尤其对徐氏基金会对学生学业的支持表达了衷心的感谢。

徐世杰先生表示徐氏家族与交大情谊深厚，两代人中有 11 位交大人，他对各位获奖学生表示祝贺，并结合自己的人生经历，勉励大家努力学习，实现自己的人生理想。

党委副书记杨建军宣读获奖学生名单，颁奖嘉宾与获奖学生进行合影。

在自由交流环节中，获奖学生代表 2014 级本科生闫斌与 2016 级研究生陆晓彤分别发言，介绍自己在结构设计大赛中的收获，表示徐名标纪念奖学金在他们学习中有巨大激励作用。随后每位获奖同学都和徐世杰



先生进行了面对面的交流。

宋晓冰就最近结构大赛发展的状况进行了说明，土木专业学生参加结构大赛的比例达到了 100%。随后赵金城和沈水龙分别对船建学院土木学科近期的发展进行了概括和总结。

校友导师第二期项目第二次参观交流活动举行

12月27日，1985届船海系校友导师项目第二次参观交流活动举行。船建学院廖世俊教授、校友事务联系人魏燕及船海系本硕博学生等一行14人，前往校友企业上海汇凯电器有限公司参观交流。

公司总经理贺礼亲切接待并介绍公司产品，师生一行参观了各类设备，并与研发和生产一线技术人员进行了交流。他们结合各自的专业背景、工作经历、生活经历等各方面的情况，对学生在创业创新、专业发展等方面进行交流和指导。



随后，贺礼向师生们介绍了自己的学习、工作和创业经历，并赠与学生们真诚的人生和职场箴言，希望年轻人勇于挑战自己、相信自己，把困难当作一种进步和学习的机会，彰显交大人的风采。

廖世俊为贺礼颁发校友导师聘书，并做总结讲话。廖世俊指出，贺礼的创业经历体现了交大造船人对船的深深情怀；公司自主研发生产的设备、切入点虽然不是高大上的战斗设备，但是对提高我国海军战斗力起着实际的贡献，非常具有启发意义。

此次校友导师交流活动在更深更广的层面促进校友与学院之间的良性互动，进一步密切校友和学院之间的联系，增进校友和学院之间的了解和感情，同时有利于发挥校友在母校人才培养工作中的课堂延伸效应、行为示范效应和素质强化效应。

据了解，上海汇凯电器有限公司是一家研发和生产舰船及海岛上的机电设备、环保设备、船舶配件等产品的专业制造商。

【校友风采】

黄旭华院士荣获何梁何利基金最高奖

2017年8月29日,在北京举行的2017年度“何梁何利科学与技术成就奖”终评会上,黄旭华院士全票通过评选。9月8日,获奖宣布会在中船重工总部举行。中船重工副总经理杜刚出席并讲话,何梁何利基金评选委员会秘书长段瑞春宣读获奖结果并向黄旭华院士颁发获奖证书,国家奖励办、国防科工局有关领导出席并发言。

黄旭华院士1949年毕业于交通大学造船系。作为我国第一代核潜艇总设计师,在潜艇总体设计、结构设计、船舶系统工程理论等方面造诣颇深,在核潜艇研制过程中呕心沥血,不断引领核潜艇技术创新超越,为核潜艇事业做出了不可磨灭的贡献。荣获何梁何利基金最高奖,是基金会对黄院士贡献的最大肯定。



段瑞春强调,何梁何利科学与技术成就奖审核过程非常严格。历时近一年的评审过程中,基金会全体成员一直被黄旭华院士“干惊天动地的事,做隐姓埋名的人”的精神鼓舞着、感动着,大家一致认为黄旭华院士对党和国家无限忠诚,把毕生奉献给了祖国的核潜艇事业,为祖国第一代核潜艇的研制、第二代核潜艇的升级、第三代核潜艇的跨越做出了重大贡献,科技成就令人瞩目,全票通过并荣获2017年度“何梁何利科学与技术成就奖”是众望所归。希望黄旭华院士保持好身体,继续为国家核潜艇事业发挥余热。

【何梁何利基金】

何梁何利基金是香港爱国金融家何善衡、梁銶琚、何添、利国伟先生于1994年各捐资1亿港元成立的,旨在奖励中国杰出科学家,促进祖国科学技术进步与创新,具有很高的国际影响力。基金每年评奖一次,设有“科学与技术成就奖”、“科学与技术进步奖”、“科学与技术创新奖”三个奖项。其中,“科学与技术成就奖”是该基金最高级别奖项,迄今共

有包括钱学森、王淦昌、王大珩、叶笃正、黄昆、谷超豪等在内的 30 余位顶级科学家获此荣誉。

硕果芳华 荣耀母校——热烈祝贺我院校友荣获 2017 年度国家科学技术进步奖

船建人历经百余年春秋，勤耕不辍，硕果芳华。船建人始终秉承“饮水思源，爱国荣校”校训，紧跟海洋强国、军民融合等国家重大发展战略，积极发挥学科优势，为国家和社会培养输送了一大批优秀人才，抒写时代精神，挺起民族脊梁。

国家科学技术进步奖是国务院设立的国家科学技术奖 5 大奖项之一，是中国科技界的最高荣誉。我院校友杰出代表及其团队分别获得 2017 年国家科学技术进步奖一等奖 1 项，二等奖 2 项，并在 2018 年 1 月 8 日获习近平等党和国家领导人颁奖。

【我院 1958 届造船系校友徐芑南院士及其团队项目“蛟龙号载人潜水器研发与应用”，荣获 2017 年度国家科学技术进步奖一等奖。蛟龙号的成功研制，实现了中华民族“可下五洋捉鳖”的宏伟梦想，成为海洋强国建设和中华民族伟大复兴的“大国重器”，成果丰硕，影响深远。】

【我院 1967 届船制系校友、708 所研究员马涛及团队研究、设计的“某型舰载坦克气垫登陆艇项目”获得 2017 年度国家科技进步二等奖。该艇研制后，成功地参加了十余次海军重大军事演习，使我国成为继美国之后第二个自主研制坞载坦克气垫登陆艇的国家。】

【我院 1989 届工程力学系校友沈琳及其创业企业大连东霖股份有限公司参与的项目“鱿鱼贮藏加工与质量安全控制关键技术及应用”获得 2017 年度国家科学技术进步奖二等奖。鱿鱼贮藏加工与质量安全控制关键技术及应用项目属于食品科学技术领域，针对制约我国鱿鱼产业发展的瓶颈，系统开展了多项关键技术研究 and 集成应用，突破技术壁垒，取得重大进展。】

向以上获奖校友致以衷心的祝贺和崇高的敬意！

编辑：魏燕

审定：乔丕忠

地址：上海市闵行区东川路 800 号船建木兰楼 A1025 室

电话：021-34206194

邮箱：sabrina.wei@sjtu.edu.cn

网址：<http://naoce.sjtu.edu.cn>